

Szerkesztőség és kiadó hivatal

Simonffy-ház a város-házával szemben

HIRDETMÉNYEK.

Hirdetési díj: Öt-hasábospetisoregyszeri beiktatásért 5 kr. Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr. Nyiltér 4 hasábospetisoreg 20 kr.

Megjelen napokon kint, a vasárnap és péntek kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŐ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen napokon kint, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre ... 10 ft — kr. Félévre ... 5 ft — kr. Negyedévre ... 2 ft 50. Egy óra ... 1 ft —

Hirdetési díj:

Öt-hasábospetisoregyszeri beiktatásért 5 kr. Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr. Nyiltér 4 hasábospetisoreg 20 kr.

XII. évfolyam. 1885.

Debreczen. Csütörtök, február 12.

30. szám

A főrendiházi vita alatt,

(—o—) Megint nyilatkozik már a habarék hazafiság — „Meg kell buktatni a főrendiházi törvényjavaslatot, — adja a jelszót a „Pesti Napló“, mert akkor megbukhatik a Tisza kormány is. Sic! Ez a hazafiság netovábbja. A liberális szélbal pedig eltörli az adócen-zust, és határozati javaslatának első pontja így hangzik: A felsőház tagjai legyenek:

a) Születés jogán a mágnások.

Es Irányi Dániel, ki még a lánczhídi jegyszédőt is választani akarja, a születési jogot csupa konzekvenciából aláírja. Mert hát ezen az alapon a mágnásokat megnyerhetni vélik. Ez a hazafiság!

Mindenféleképpen oda kutatnak, miként lehet kortes céljaiknak szavazatot nyerni. A törvényjavaslat jósága vagy helyessége még csak nem is kérdés, hanem az a kérdés: hogy lehessen azt megbuktatni minden áron?

Es ők fogják rá Tiszára a kortes célt, mintha bizony Tisza után meg-sünnék a magyar állam meg a főren-diház hatásköre; vagy mintha a Tisza család örökösödés útján világ végéig őr-ne a miniszterelnöki székben s a főrendiház ezen család szolgálatára lenne rendelve in eternum.

Ez az egy a parlamenti életben, a mi undorító: ez az örökös hajsza a bársonyszékek után s ezen hajsza alárendelt erkölcsiség. Ezt csakugyan nem lehet tapasztalni sehoh, a szokás legalább nem szentesít még egy az érdeket sehoh, mint a parlamentben, a hol más kenyere-rent a legembertelenebb és lovagiatlan-nabb áskálódás a fő teendő. Hiszen a miniszteri állásoknál kisebb állásokért is pályáznak az emberek, le egészen az ir-nokságig, de azt, hogy a mag valaki hi-vatalában van, a hivataláért éheskedők által folytonosan nyugtalanítottassék, pisz-koltassék és rágalmozgassék: azt sehoh másutt nem lehet tapasztalni. Ez a leg-

alsóbb hivatalnok erkölcsi érzékével sem férne össze; a kinek erkölcsi érzékével pedig össze férne, azt kilökné magából a társadalom. Hanem a parlamenti kenyérküzdelemben „hazafiság“ czim alatt minden járja, ebben a kristály tisztaviz-nek látszó tengerben az ázalagok leg-
rutabb példányai nyüzsögnek.

Es csak is ezért lehetséges a parla-menti kormányoknak Gladstone-féle hi-bákat elkövetni. Csak is azért, mert az az ellenzéki kenyérháborút, vádat és rá-galmazást a nagy közön-ég megszokván, igaz és nem igaz közt már csak akkor tud különbséget tenni, mikor a végzetes hiba megtörtént. Még az angol parla-mentben is így van. Hát még nálunk, hol az ellenzéki sajtó nyíltan kimondja: „Meg kell buktatni a törvényjavaslatot, akár jó, akár rossz, mert ha meg nem buktatják, a kormány az ő állásában is-mét erősebb lesz, azaz: ismét később kerülhet a sor Apponyira.“

Ilyen szemérmetlen kenyérharcz ta-lán sehoh e világon nem existál. Nyíltan kimondani: Nem azért kell megbuktatni Tiszát, mert megérdemli, hanem azért mert Apponyi éhezik már régen ama kenyér után.

Hogy vinné a manó a te Apponyi-dat oda, ahol a bors terem. Hát csak az a feladat lebegjen a nemzet és parlament színe előtt, hogy Apponyinak kormány-elnöki széket adjon? Hát Apponyi itt a czél és nem az országnak java?

Hogy milyen szépen ki tudná ők találni a mi nekik édes, mintha az egész országnak olyan édes lenne, s mintha az egész ország csak azon törné fejét, vajjon a „Pesti Napló“ szerelmetesének, hogy vehessen bársony ruhát? Hát aki olyan nagyon szereti vegyen neki, de hogy az ország holmi habarékú epekedé-seknek és holdas estékei mau-kolásoknak eszköze s kitaratója legyen, már olyat csak ne kívánjon az ő kegyelt hi-dalgójáért a „Pesti Napló.“

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája

HOLTOMIGLAN.

Regény. Irta: Vértési Arnold. (Folytatás.)

Minél inkább gondolkoztam a dolog fölött, annál inkább meggyőződtem arról, hogy ez éjjel ki akarják rabolni az öreg asszony-ságot. Ezért akarták elaltatni őt és Ete-lkát, hogy mély álomba merülve észre ne ve-gyék a rablók betörését s zajt ne üthesse-nek. Az öreg asszonyság mint egy darab fa fog aludni reggelig. Miatta kinyitogathatnak valamennyi fiókot, kifeszíthetnek valamennyi zárt, összesperhetnek s magukkal vihetnek minden arany, ezüst-holmit; ő föl nem ébred.

Valószínűleg még Eteklára számítottak, hogy az szintén inni fog az álmohozó ital-ból és szintén így mélyen fog aludni. — Ak-kor aztán teljesen szabadon mozoghatnak a szobákban, mert a két urnón kívül csak Mili szobaleány aludt idebenn.

Az egykori primadonnának meglehet még az régi időből, ismeretségei lehettek holmi csavargókkal. Kalandozásai közben az ember nem tudhatja, mily ösmeretségeket kötött.

Rokonom ugyan nem tudott semmi ros-zat mondani róla, csak azt, hogy egy kissé rendén tul szereti a regényes jeleneteket s a tejsűrüt és hogy az ártatlan szürke macska ellen néha ok nélkül árulkodik; egyébként hü, munkás és értelmes leánynak mutatta eddig magát. Eteklának szobaleánya volt; az öreg asszonyságnak egy másik külön szobaleánya volt.

De Eteklának sem tudott semmi rosszat,

csak jót modani Miliről. — Azt hiszem, szegény jó Eteklának senkiről sem tudott volna rosszat mondani.

Félrehívtam őt s eladtam neki, mitől tartok. Félek, hogy a rablók akarják meg-támadni őket az éjjel.

Megrázkódtott. — Ön velünk marad? — szölt meg-fogva kezemet. — Nem hagy el minket ez éjjel?

Megnyugtattam őt.

Félelem csakhamar megszűnt s azon szelid nyugodtság terült el arczán, mely ren-desen leginkább lakótársnője miatt aggódott. De e miatt nem kellett aggódnia; az öreg asszonyságnak semmi baja sem lesz. Reggelig alszik és aztán fölkel; legfeljebb egy kis főfájása marad az álompor utóhá-tásaul.

Aztán kért, hogy Mili ne adjam a rend-őrség kezébe, legyek kíméletes iránta.

— Reggelig kiviláglik. bűnös-e vagy ártatlan, — viszonzám Eteklának kérő sza-vaira; — a szerint fogunk cselekedni vele.

Szóváltásunk titokban történt és rövid volt. Nem akartunk semmi rendkívüli feltü-nést okozni a cselédség előtt.

A házmezt derék és bátor embernek ismertem. Izmos öklei voltak, megbirkózhattott két, három rablót is egymaga. Ezt az em-bert magam mellé vettem.

Előbb azonban elküldtem őt szállá-somra.

Kezébe adtam szobám kulcsát, s elho-zattam vele két duplacsövű pisztolyomat.

XXI.

Tíz órától éjjelig.

Mikor a házmezt visszatért s átadta a pisztolyokat, tizet ütött éden az óra

— A főrendiház a költségvetés tár-gyalását a legközelebbi szombaton tartandó ülésében fogja megkezdeni és minthogy az általános vitában csupán Zichy Ferenc és Nándor grófok, esetleg még Sztráray gróf szándékozik felszólalni, azt még amaz ülésben le is tárgyalhatja. Ellenben a járásbíróságok szaporítására és a Szolnokon elhelyezendő törvényszékre vonatkozó törvényjavaslat tárgyalásánál a főrendiházban valószínűleg vita fog kifejlődni, mivel az ellenzék ez alkalmat nagyobb akciózra kifejtésére akarja felhasz-nálni. A képviselőház szombatn — valószínűleg — nem tart ülést és így a fel-sőház szervezetére vonatkozó általános vita pénteken két napig tartó megszakítást szenved. A főrendiház ellenzékének körében rövid idő óta propagandá készül a főren-diház status quojának egy-szerü fenntartása mellett ama hisz-szenben, hogy a főrendiház minden reformjá-nak egyszerű visszavetésére lehet a legtöbb szavazatot megszerezni.

Meg kell menteni a magyar gazdát!

(Befejező közlemény.)

IV

Segély nélkül ezental is magára hagyni a gazdát, úgy amint most magára hagyatva van, hazafiatlansággal párosuló lelketlenség lenne. Hazafiatlanság lenne azért, mert a nemzet legbecsületesebb részét hagynók el-pusztulni, lelketlenség lenne pedig azért, mert önbíbján kívül hagynók elpusztulni, amennyiben apja bűneiért a gyermeket okozni nem lehet. A mai gazdák nagy része pedig így van.

Es csak akarni kell, hát ki lehet puha-tolni a mentő eszközt. Egyik gazdának pél-dául oly valami vetőmagra volna szüksége, milyet eddig még nem termesztett, de amely-hez kitünő talajjal bír, egy másiknak erre, egy harmadiknak arra, szóval oly dolgokra, melyek előreláthatólag fokoznák a jövedel-met. Hát miért ne lehessen neki oly dolgokra pénzt adni, amely dolgok az adott pénzt meg-sokszorosítják s csakis a legrendkívülbb esetben jövedelmezhetnek annyit, amennyi a kölcsön maga, de amely esetben is mentve van. Es miért ne lehessen törvényt alkotni, mely kimondja: „A g a z d á k n a k, g a z-

Az öreg asszonyságot hálósobájába vitték s lefektették. Eteklának még egy kis ideig felmaradt, azután jó éjt kívánt s aludni ment ő is.

Nem akartunk fölmaradni hosszasan, ne, hogy a rablókát elriasszuk. Megakartam tudni, vajjon csakugyan jól gyanakszom-e, vajjon rablási szándék van-e itt készü-lőben?

Oktalanul nem igyekeztem nyakunkra venni a veszeltyt. Huskódni nem szeretek; nem nekem való dolog már az. Egyáltalán nem volt kedvem babja és nyugtalanságba keveredni, csak azért, hogy vitáz-égemnek s batorságnomnak jeleit adhasam; hanem minden áron óhajtottam bizonyosságot tudni. Ha oktanul láma által ma előre elriaszta-nók a rablókát, úgy egy nyugodt éjjelem sem lehetne többé, minden éjjel félnék, hogy most jönnek ide rokonomat és Eteklát kirabolni.

Ma csendesen befogjuk várni őket. Nem vagyok valami erős ember s nem is igen kel-nék birokra valami izmos gazemberrel, hanem meglehetősen jól lövök, kezem nem reszket és biztosan szoktam találni.

Még egy pár emberre, ha nem is volt elkerülhetlen szükségünk, de minden esetre jó volt gondoskodni erről. Beszéltem eziránt a házmeztel. Nem akarok rendőroket, nem akarok drabantokat, minden a legnagyobb csendben és titoktartásban történjék.

Egy pillanatig gondolkozott a házme-ster, aztán kész volt tervével. Igen egyszerű gondolat volt, fejtörésbe nem került. Főnn a harmadik emeleten szabó műhely volt, a ház mester ismeretségben állt a legényekkel, ket-tő közülök nála is lakott. E két legényt fel-hívtá.

A hátsó ajtón, mely egyenesen a lép-

dasági célokra kölcsönzött összeg, amint az illetők kölcsön-vevő kezéhez adatott és kölcsön-né vált, a tárgyra, melynek beszerzésére a kölcsönadva-lón, zálogjogi hatálylyal bír, s annak eladásakor, kölcsönző által mulhatatlanul kifize-tendő. Ellenkező esetben“ sat. — Szóval miért ne lehetne megadatni az ily kölcsönöknek a zálogjogot?

Hogy kalamitásokkal járna, ezt is ért-jük. Lenének például könnyelmű gazdák, kik kölcsönkérnének pénzt erre vagy arra a gazdasági célra, de nem vennék meg, hanem a pénzt elpazarolnák. Az ilyenek ellen az tán a tenyítő eljárásnak lenne helye, a mi nagyon is felszaporodhatnék s igen nagy kellemetlenségek okozója lehetne. Igaz! Es ha bár nem hagyhatjuk helybe ama gondolk-zásmódot, mely efféle eshetőségek kikerülése szempontjából a könnyelműk miatt a jókat is veszni hagyja, azért figyelembe veendőnek tartjuk, már csak azért is, mert a kölcsönző intézetre nézve a vesztett összegért a leendő pénzbüntetés igen szomorú vigasztalás lenne, de: segíteni lehet ezen is!

Lehetnek a pénzütezeteknek oly bi-zalmi férfai, kik a kölcsönért folyamodó gazda viszonyait ismerik, s a könnyelmű frá-tereket a kölcsön élvezetéből kizárják. Hi-szen a kölcsön ma is megbírálás folytán ada-tik ki, csakhogy más rendszerrel, mert hogy a kölcsönvevő hová teszi, azt nem kéri tőle senki, holott ezen rendszer mellett a kölcsön bizonyos tárgyra adatnék ki, s megbírálandó az lenne: Helyese-e a gazda előíranyzata? Olyan-e a gazda egyénisége, kiben megbizni lehet, kiről nem feltehető, hogy a kölcsönt könnyelműen, más célra s így családi szá-nékkal akarván felvenni? Mert hiszen az egyéni hitel nagy szerepet játszik ma is, hát még mikor az emondott feltétellel van ösz-szekötve?

Mert hogy pénzdologban az egyéni hi-tel nem határoz, alaptalan állítás. Még ott is határoz, hol nem von büntető eljárást maga után, ott pedig, hol csalással összekötött vá-dat emelhet a hitelező, — csak rendkívül eset lehet, hogy a kölcsönvevő megféleked-

esőre nyílt, eresztettem be őket magam, ne-hogy a cselédség észrevegye. Mindkét legény fokossal volt ellátva. Beállítottam őket azon szobába, melyben az ezüstnemű s az éksze-rek álltak.

Nem látszottak valami bátor férfiaknak. Hanem meghagytam nekik, hogy zajt üsse-nek, mihelyt a rablók közeledését észreveszik. Ezt bizonyára nem fogják elmulasztani, arról biztosítva lehettem, hogy nem fognak el-aludni s ébren töltik az éjt. Valami rendki-vül nagy bátorságra nincs szükség, hiszen esatát nem fogunk vivni a tolvajokkal, nem várják azok be, hogy a zajra összecsuódljön az egész ház.

Az öreg asszonyság hálósobájába s az Etekláé közt egy nagy szoba s még egy ki-sebb állt. A nagy szobában foglaltam helyet a házmeztel.

Jobbra tőlünk volt az öreg asszonyság hálósobája, balra azon kis szoba, melyben Mili szobaleány szokott hálni s mely Eteklának hálósobájába vezetett. Az ex-primadonnát meghagytuk szokott hálólhelyén e kis szoba-ban, mintha mitsem tartanánk tőle és sem-mi gyanunk sem volna rá.

A kis szobának csak egy ablaka van, az sem az utcára, nem is az udvarra, hanem egy előszobába nyílt, melynek ajtaját magam bezártam s a kulcsot zsebembe tettem. Erre nem jöhet be senki.

Mikor a leány aludni ment szobájába, láttam, hogy megfeszített erővel igyekszik eltitkolni reszketését, de azért észrevettem hogy reszket.

A kis szobának két ajtaja volt: egyik azon tágas nagy szobába vezetett, melyben én foglaltam helyet a házmeztelrel, a másik Eteklának hálósobájába nyílt.

Eteklának hálósobájának nem volt már ki-

vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

zék magáról. Ily rendkívüli esetek pedig minden óvatosság dacára előfordulhatnak, de irányadóul tekinteni nem szabad.

Ott vannak például a földhitelintézetek. Ezeknél a kiküldött becsülő szava többet ér adókönyvénél, birtokivénél és mindennél. Ha azt mondja, hogy: Erre a birtokra százezer forintot lehet anni, a földhitelintézet kiadja, ha bár a többi bizonyítékok negyedrészt értéket mutatnak is ki. Vagy ott vannak a biztosító intézetek. Kiküldenek becsülni egy-egy embert, s annak a szava, illetőleg személyes hitele dönt százekenél. De vajjon mit tevék is lennének ezen intézetek, ha ezen szempontból kiindulva: hogy a becsülő még meg is veszíthető, egy-egy egész hivatalokat utaztatnának?

Nos hát így van ez a dolog másutt is. A mely kérdésnél komolyan szóba jön a becsület, ott megdöbbennek az emberek, hogy mit csinálnak, és mentse is meg Isten a világot attól, hogy a becsület értéktelen tárgynak tekintessék, mert a társadalom kereke abban a pillanatban megáll.

Fordulnak elő sikkeszások, fordulnak elő lopások, de ezek általános mérvadók nem lehetnek, kivált azon kérdésnél nem, melyet itt előadni szerencsém van. Sikkesztő pénztárnokoknál néha semmi garancia nincs, zsványoknál meg éppen nincs, de egy még egészen tönkre nem ment földbirtokosnál csak van annyi, hogy vető magra, hízó avagy tenyész állatra sat. neki kölcsön adott öszszegyet nem fogja elcsikkasztani. Kiről pedig már ilyesmit is feltételezni lehet, az bizonyos nyúl oly nótárius ama vidéken, hogy minden ember ismeri.

A vaskalap ugyan azt mondhatja erre is, hogy a hitel kiszabott kaliczájába nem „pászol“, hát odébb vele, de amíg a vaskalap azt mondja, a tapasztalás ezer oly példát mutat föl, melynél a kereskedő bukása csaláson alapul, de minél kevesebb oly példát tud felmutatni, melynél a gazda bukása is csalással lenne összekötve. És a kereskedő sok esetben azért bukik, mert hitele volt, a gazda pedig sok esetben azért, mert nem volt, de hogy hamis bukást csináljon? En legalább ilyen esetet nem ismerek. És higgye el nekem a vaskalap, hogy Magyarország gazdaközönységében nagyon kevés oly emberre akadnának, ki a törvény határait közt, bizonyos gazdasági célra felvett pénzt ne arra a célra fordítaná, ha pedig arra fordítja, a kölcsönző pénzintézetet veszteség nem érheti.

Mintán pedig az itt előadottak alapján, csak törvény legyen, — tehát a kölcsönzést minden pénzintézet teljesítheti, semmi, e célra külön alakuló hitelegyleteket nem tartok szükségessé: hanem szükségesnek tartom a pénzintézetek congressusát. Ez a congressus mondja ki: akare segíteni a gazdaközönég baján avagy nem? Ezt akarjuk tudni, mielőtt más hitelegyletekről gondoskodnánk. És mert azt hiszem, hogy a congressus válasza az „igen“ lesz, tehát

járása. Ablaka az udvarra nyílt s mint az udvari ablakok e házban mind, vasrostélylyal volt ellátva.

A rablóknak vagy az utca felől kellett hágesőn felmászni vagy a házban lakóknak kellett lenni, kiket éjjel valamely eseléd bebocsát. A házmaster ugyan váltig erősítette, hogy a házban semmi gyanus lakó nem lakik, mind tisztességes, becsületes emberek, hanem végre is ki láthat be minden ember szívébe? Az alkalom csábítóan kínálkozott: sok ezüstöt és aranyakat könnyű módon szerezni.

Szándékosan nyitva hagytam a bejárást, mely a folyosóról azon szobába vezetett, hol az öreg asszonyság ékszerreit és ezüstjét tartotta. Egy salomon kellett előbb áthaladni, mielőtt az ember e szobába ért. E szobából aztán egyenes sorba nyílt azon nagy szoba, hol én foglaltam helyet. Csak egy üres szoba esett még közbe s oldalt az öreg asszonyság hálószobája.

Azon helyről, hol én foglaltam állomást, mindenfelé akadály nélkül eljuthattam; központján álltam az egész lakásnak. Nem rossz hadállomás volt s ha az izgatottság és aggodás időt engedett volna reflexiókra, alkalom nyílt volna megbámulni saját taktikai ügyességemet.

Készen vártuk a rablókat, nem kétkedtem, hogy itt rablási száadéknak kell tervben lenni. Ha a házban relytöznek a gazemberek, legvalószínűbb, hogy azon ajtón fognak bejönni, mely az üres szalonon át egyenesen a kincses szobához vezet; azért hagytam e bejárást nyitva.

Szabolegényeim majd jelt fognak adni s harcziás bátorság hiányában legalább irtózatoss cadzajjal, ha kézzel és fokossal nem is, támadják meg a tolvajokat.

Tizenegy óra tájban éjjel előtt elot-

e congressus összehívását felette szükségesnek tartom, és ha másképpen nem lehet, avagy nem mozognának: a congressus szusz meg tartására am hivja fel őket a földművelési miniszter. A dolog sürgős, nem kell neki nagy feneket keríteni, nom kell vele sokáig teketőriázní, hanem hozz kell fogni a cselekvéshez!

Országgyűlés.

Budapest, febr. 11.

A felsőház szervezéséről szóló javaslat feletti általános vita második napja volt ma a képviselőházban. — Karzati közönség és képviselő jelentékenyen kevesebb számban, mint tegnap. — Az első szónok Beksis Gusztáv volt, ki nagy elmeiell polemizált Szilágyi Dezső tegnapi beszédével. Kifejté Szilágyival szemben, hogy manapság „hatalmas felsőházat“ szervezni nem lehet; megmondta azt is, miért. Éles bonczkés alá vette a választási és kinevezési rendszert a felsőházra való tekintettel; szólt tüzetesen külön az egyikről és külön a másikról beszédének polemicus élet a két ellenzék elten irányozva, mely nem egyszer találva érezvén magát, zugott is szertelen. Beszédében montra Szilágyinak, hogy a születési joggal nem fér össze a felsőházban a választási elv, melyet szónok itt éppen a demokrátiára való tekintetből sem fogad el, különösen kiemelve, és statisticai adatokkal illusztrálva, hogy a törvényhatósági virilisek között, kik által Szilágyi a felsőházi tagok egy részét választatni akarja, mily csekély számban van képviselve a polgári elem, melynek szoló — ismert álláspontja értelmében mentül nagyobb érvényesülést óhajt.

A helyeslésekkel fogadott beszéd után Irányi Dániel szólt hosszasan és tüzetesen. Beszédét főleg két pont ellen irányozta: a kinevezett tagok és ő felsőházi initiativa ellen, mely utóbbit a magyar közjogban merőben ismeretlen újításnak mendotta; az elsőre nézve pedig egyebek közt azt hozta fel, az előadóval polemizálva, hogy ha a kinevezett tagok függetlenebbek volnának, mint a választottak, miért nem javasolják, hogy a képviselőház tagjai is kinevezés útján nyerjék mandatumaikat?

Végül határozati javaslatot adott be, melynek tartalma röviden az, hogy a szönyegen forgó javaslat dolgozandó ki, olyan elvek szerint, hogy a címzetes püspökök ne legyenek tagjai a felsőháznak, s az initiatívával ne bírjon; s ugy a főrendek, mint a megyék és városok küldötteik által volnának képviselve a felsőházban.

Beszédének főleg azon részét fogadta a szélsőbal nagy tetszéssel, mely, a nem itt lakó, nem itt élő és nyelvünket, intézményeinket nem ismerő indigenák ellen volt irányozva.

Most a kormánypartii padokról állt fel egy fiatal szónok, Gajáry Ödön, ki ez alkalommal első ízben emelt szót a házban. Előadását osztatlan figyelemmel, látható érdeklődéssel s meg-megújuló és fokozódó tetszésnyilatkozatokkal fogadta a ház és méltán, mert ugy a beszéd tartalma, mint formai tükélye, valamint a vonzó és gördülékeny előadás valóban kellemes meglepetést szültek s midőn szónok betegező szép beszédét, pártunk sorából tömegesen siettek sokan szerencsét kívánni neki a szép és megérdemelt parlamenti sikerhez, melyet ma aratott.

tam a gyertyát. Az egész lakásban sötét lett minden, a cselédség alunni ment.

Egy nagy karos székbe döttem. A két pisztolyt magam elé helyeztem egy kis asztalkára. Szemben velem a házmaster egy másik karosszékekben helyezkedett el.

A talon egy inga-óra ketyegett s hangosan vert minden óranegyedet. Egyéb hang nem hallatszott, minden néma volt köröskörül.

A mint így ültem ott némán a sötét éjben, mindinkább komor gondolatok kezdtek összetolulni fejemben, hasonlóan a szállongó felhőkhöz, melyek sötét keverékké tornyosulnak össze. Mindinkább sötétebb lett agyamban is. Nem hiányzott belőlem a bátorság, de e helyzet valami kínos nyomást kezdett gyakorolni reám, a bizonytalan veszély gyötrelmes benyomását, melyről nem tudja még az ember, mi lesz, hogyan lesz, hanem azt tudja, hogy valami lesz.

Minden óranegyed terhesebb és terhesebb lön. — Minden következő kétszer oly hosszúnak látszott, mint az előttevaló. Mint ha lassudott volna folyását az óra ketyegése, ugy tűnt föl nyugtalan lelkemnek, szerettem volna gyorsabb futásra nógatni az ingát.

Az egyhangú ketyegést semmi más hang nem szakította meg, csak hosszas időközökben az óranegyedek éles, csengő verése. Mind egyik ütés végig rezgett agyamon.

Alom nem jött szememre. Nem kellett félnem, hogy elalmodom. Nyugtalan vára kozással olvastam az óra verését.

Ejfélt ütött végre. Lábujjhegyem fölkeltem s kissé a házmasterhez közeledtem.

— Nem aludt el? — kérdezte halk suttogással.

— Nem, uram, nem alszom el, — viszonozá ép oly halkán suttogva.

Utána Ónody Géza, következett, ki beszélt sok mindenről; „a miniszteri önkény sárkánytojásairól“, meg arról, hogy a kormány, melynek a zsidó-keresztény házasságról szóló javaslata a főrendeknél megbukott, most a főrendeket akarja a zsidókkal provokál házásítani. Mindezekkel a szónok provokál derültséget az antisemiták részéről, de a dolog érdemére annál kevesebbet mondott s végül határozati javaslatot adott be, melynek alapján a törvényjavaslat azért nem fogadtatnék el, mert nem óvja meg a felsőház keresztény jellegét!

Az utolsó szónok Dárday Sándor volt, kit a ház az előhaladott idő s a meglehetősen kifáradt türelm dacára is figyelemmel hallgatott végig. Más államok társadalmi és hasonmái viszonyaira, azoknak a mieinkkel való összehasonlítására is kiterjedő tartalmas beszéde a jobboldalon élénk helyeslére talált. Ma tehát a szabadelvű párt sorából beszélt három: Beksjes, Gajáry és Dárday, — az ellenzék részéről két szónok: Irányi és Ónody. — Holnap folytatja a ház az általános vitát.

Külföld.

Gordon haláláról most már hiteles hírek érkeztek. A hős tábornok nem a mahdi foglya, nem is Khartum egyik középületében vagy templomában védi magát, hanem meghalt Kétséggel nem természetesen halálal, ámbar a végzetes esemény részletei még mindig ismeretlenek Csak abban értenek egyet összes tudósítások, hogy Gordon nincs többé az élők sorában. Wilson egyszerűen csak azt jelenti, hogy meghalt. Egy más hír szerint, mikor a kormányzósi épületből kilépett, megröhan-ták és leszúrták. Halála mély részvétet keltet, s Gordon is azok közé tartozik, kik az európai polgárosodás legnemesebb céljaiért vértettek el.

Gordon egy angol tábornok fia, ki már 21 éves korában mint hadnagy kitüntette magát Sebastopol ostrománál s a becsületlegió keresztjét nyerte el. 1863-ban a kínai taiping lázadás elnyomásánál is hírnévre tett szert, hogy attól az időtől kezdve mint kiváló hős emlegettek. 1871-ben ment Sudauba, hogy Baker helyét elfoglalja.

Wilson seregét szerencsésen megmentették az angolok. Ez a hős csapat volt tudvalevőleg az, mely a metamehi győzelem után behatolt egész Khartumig, hogy annak közvetlen közelében reszesüljön a kínos meglepetésben, hogy a város már az ellenség kezébe jutott. Szerencsére még idejében észre vette helyzete óriási veszélyeit s az ellenség erős tüzelése dacára visszavonult. Megrongált hajóit azonban el kellett hagynia s a Nílus egyik szigetére húzódott, hogy ott várja be a segítséget. Ez még idején megérkezett s a vitéz sereget megmentette, mely az ellenség tüzelése dacára hajón visszavertették az angol táborba.

Mindenfelől sietve küldik a segítséget Szuaikimba. Európában az angol gárdazászlóalj, Ázsiából az indiai ezredek mozgósítása már megtörtént s remélik, hogy márczius elején legalább tizezer főnyi új sereg lesz a Vöröstenger partjain.

Napi hírek

— Thaly Kálmán városunk orsz. képviselője már csak nem teljesen felgyógyult, vasárnap Pozsonyban meglátogatták Lukó Géza, Justh Gyula és Rigó Ferenc orsz. képviselők.

— Éjjel elmult, — mondám, — gondolom jönni fognak nemsokára, ha jönni akarnak.

— Nem hiszem, uram, — viszonozá a házmaster; — egytől kettőtől, az a zsványok órája.

Lábujjhegyem visszamentem székemhez és némán, hallgatva vártunk tovább.

XXII.

Ejfélt után.

Az izgatottság, melyben valék, ezer zagyva gondolatot kergetett át fejemben. Nem tettem róla, szemem előtt forgott szüntelen Halmay képe. Nem bírtam menekülni azon gondolatától, ho y Halmay részes e rablási vállalatban.

Ha józan hideg megfontolással végignéztém a dolgot, beláthattam rögtön, hogy semmi ok nincs oly különös gyanura. Hiszen igaz, hogy Halmay nem reutene vissza magától a rablás gondolatától, de legalább most nincs rá szüksége, hogy ily veszélyes vállalatban egy pár ezer forintnyért koozkáztassa nyakát s azon nagy összeget, melyre kilátása volt s melyet kényelmes módon mekaphat és tetszése szerint eltékozolhat. Hiszen az örült elvakultság kellene ahhoz, hogy ő most rabolni menjen Hiszen mi az, a mit itt szerezhet? Tekintetbe sem vehető csekélység ahhoz képest, a mit én kínálok neki s a mit legkisebb koozkáztatás nélkül megszerezhet; mindössze is csak válását kell érte fölszerűlni s nejtől elválni, a mi miatt semmi egyéb baj nem érheti, miut az, hogy legujjban szerzett ajtatos ismerősei becsülését elveszti.

(Folyt köv.)

— Beszüntetett sajtó tárgyalás. Schlegler Ignácznak Glück Adolf nagyváradi lakos elleni sajtó ügyében magán vádló a mai napon panaszát visszavonván, a holnapra kitűzött tárgyalást a helybeli kir. törvényszék elnöke beszüntette.

— Gazdasági tudósítók A földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter, Dalmay László b.-ujvárosi földbirtokost, Hajdúmegeye b.-ujvárosi járására az állandó gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

— Színházunkban ma megkezdődtek a próbák lapunk munkatársának Karczag Vilmosnak „A kárhozat utján“ című 3 felvonásos társadalmi színművéből, mely hétfőn kerül színpere először színtársulatunk kitűnő színművészeinek Szabó Antalnak a játékvezetésével. A főbb szerepeket Kissné, Kükemezey Vilma, Foltényiné, Szabó Antal, Abonyi, Pálffy, Boránd sat. játsszák, kik nagy kedvvel tanultak be szerepeiket. A rendezést Krecsányi Ignác vez. vállalta magára, ki az előadásra egyáltalán igen nagy gondot fordít.

— A tavasz előhírnökei mutatkoznak Bécs környékén. A napsugarak a természetet téli álmából életre hívták: a fák rügyeznek és a pillangók repkednek — Mi nem vagyunk oly szerencsés helyzetben, néhány enyhe nap után ismét dermesztő szél fúj az utcákon és a légből pillangók helyett a hóhelyek szállingóztak. Az időjósok azzal vigasztalnak, hogy e hét végén megkezdődik a meleg időjárás.

— Halálozás. Mély bánattal tudtom forrón szeretett kedves férjem illetőleg vöm, fiunk, unokám és jó testvérem, néhai IVKOVICS GYÖRGY es. kir. nyugalmazott főhadnagyának folyó hó 10-én reggeli 6 órakor életének 27. éve, boldog házasságának 4. hetében rövid szenvedés után, tüdőlobban történő gyászos elhunytát. Az ily korán elhunyt kedves férjem hült por maradványai folyó hó 12-én csütörtökön délután 4 órakor fognak a n.-várad-utca 2124. számú háztól, a róm. kath. szertartás szerint, a szent-anna-i sírkertben örök nyugalomra letétni. Az engesztelő szent mise áldozat pedig pénteken folyó hó 13-án d. e. 9 órakor fog az egek Urának bemutatattatni. Mely gyászos szertartásra az elhunyt rokonait, bajtársait és jó ösmerőseit bánatos szívrrel meghívjuk. Debreczen, 1885. február 11. Ivkovic József nejevel, Ivkovic Teréz, Ivkovic Julia, Ivkovic Róza, öz. Ivkovic Györgyné Báthly Irma; öz. Báthly Imréné Simonffy Erzsébet; Ivkovic András, neje Seder Mária mint szülők, öz. Ivkovicné nagyanya, Ivkovic Franciska férjével, ugy a többi számos rokonok nevében is.

— Baleset. Ma délben a ménlótelepből visszatért város dísz-fogat lovait majd szerencsétlenség érte. Amint ugyanis a „Bika“ fogadó kapuja előtt meg akart állni, hogy a benne ülő Horváth altábornagy és Nagy Géza min. tanácsos kiszálljon, a hirtelen történt fordulással a 3 első 16 egymásra esett és csak nagy fáradsággal lehetett ismét felállítani. A bennülőket nem érte semmi baj.

— Az ujjonczállítás. A sorozó bizottság, Debreczen városban S nap alatt, és pedig márczius 1-től márczius hó 8-ig fogja végezni a sorozást: és a következő napirend állapítatik meg: egy mint: a) A felsőzámolási folyamodások tárgyalása, az I. II. és III. korosztálybeliekre nézve 1885-ik évi márczius hó 1-5-én napján fog történni, a városi nagytanácsstermben a hol az ujjonczállítás is meg fog tartatni. b) A márczius hó 2-iktől kezdve márczius hó 7-ig terjedő idő az ujjonczállítási eljárásra van szánva. Jelesen márczius hó 2-ik napján azon első korosztálybelieknek kell megjelenőnek, a kik az 1-től 180-ig terjedő sorsszámok alatt vannak felvéve; márczius 3 napján a 181-től a többi 1-ső korosztálybeliek. Márczius hó 4-én a II-ik korosztálybeliek, kiknek sorszáma 1-től 188-ig terjed, márcz 5-én a II-ik korosztálybeliek, kiknek sorszáma 189-ik sorszámtól végig, márcz. 6-án III-ik korosztálybeliek, kiknek sorszáma 2-től 156-ig terjed, márcz. 7-én a III-ik korosztálybeliek, kiknek sorszáma 157-ik sorszámból végig és a c z i m v e s z t e t t e k tartoznak megjeleni végig, márcz. hó 8-ik napján az elszámolás, és aláírás fog eszközöltetni. A ki a sorozó bizottság előtt, elháríthatatlan akadály közbenjötté nélkül meg nem jelenik, az esetleg a törvényes kényszer eszközök alkalmazásba vétele mellett, fog elővezettetni, és ezen kívül, a körülményekhez képest, hadköteles-szökevény gyanánt fog büntettni. Az állandó szabadságolás és más törvényeszerű kedvezmények iránt, az 1882-ik évi 39-ik törvényekkel 5-ik és 6-ik szakaszaikkal s az 1868-ik szakaszaikkal s az 1868-ik évi 40-ik törvényekkel 29-ik szakaszaikkal együtt, a törvényes igényvel bíró tanuló, illetőleg hittanhallgatók és a népiszkolai tanítók s tanítójelöltek és népiszkolai tanítóképző intézeti növendékek, továbbá az öröklött mezei gazdaságok birtokosai és a belső tengeri-kezi vagy hajóépítési tanintézetek növendékei, kellőleg fölszerelt felsőzámolási kérvényeket vagy még az ujjonczállítás előtt, az illetékes polgári hatóságok tartoznak benyújtani, vagy legfőbb az ujjonczállítás alkalmával készen tartani és a sorozó bizottság polgári elnökökhez benyújtani kötelesek. Az ily folyamodvány azonban a sorozó bizottság által csak akkor vésetik tárgyalás alá, ha az illető hadköteles

már alkalme ellenkező e egyezszen szabadságáb első fokulag a járásbeli nyujtandó intézendő f

— Azon testi fogyati mely hadosa törvényszabot utján is had az 1882-ik év 7-ik bekezdés kényes kedv akarja, köte osztályban r endes ujonc polgári ható belépési bizo szerelendő f a hadesapat bizottságnak idejében s n állítás kezd Ezen polgár eldöntés vég terjeszti. Az akkor véteti hadképesnek kezd esetéb évbem netá visszaadatik tartalékba hadkötelese belépésre, i avagy a tén o k t ó b e r vatnak be.

— A f. hó 9-iki részében, a értelemzava sora így va g a t j a ; „M i n t h a ;

— Mé előbb kibi János altáb lami ménes debreczeni délelött fog rezen va Dégenfeld páu, Kosz sági elnök Jász-N.-Ku dor megye a városi é számmal. I mének les melyek köz egy 168 cm mezőhegye gas; Bibo cm. magas

— N laptársaink routának n a várad-sze vezetnek, e kedelmi é cikket ir kamara ell legalább is Nagyvárad talanos ipa melléki va általjtanus gi eszmét, delmi, és i cikkekben p „Szabadsá közlekedés nos által diki közgy vezetne né nyujtott

— melyne tartjuk me „Nagyvár vezető fok igen tekin parancsnok jedésü és nagy Biha lye; van szoruzott europai k mellekvon sikságon bir (Hát gyének sz vül esik, Margitta szellemi l

— I nác gyu metése al zódot írja porsóját s egyszerű, ruházatu egykori n fehérvári házatához fűződik a az oláh gyilkoltak us az ol Boros Ko tokos csa

tó tárgyalás. Schle- Adol nagyváradi magán vádló a mai

ván a holnapra ki- belí kir törvényeség

sítók A földmívelés- miniszter, Dalmy

admiralok, Hajdu- az állandó gazda-

ta meg ma megkezdődtek

atár-ának Karczag at utján ezimű

szinművéből, mely zör színtársulatunk

Szabó Anta- A főbb szerepeket

Foltényiné, Szabó Boránd sat. játszó, ak be szerepeket.

nyi Ignác z vál- há-ra egyáltalán

rnökei mutatkoznak agarak a természet

ar a fák rügyeznek — Mi nem vagyunk

n, néhány enye nap al faj az utczának

lyett a hőpelyhek azzal vizasztalnak,

zódók a meleg idő- y bánattal tudatom

érjem illetőleg vöm, érnünk, néhai IVKO-

nyugalmozott fő- en reggeli 6 óraker

g házasságának 4. s után, tudtöbbször

t. Az ily korán el- hított por maradvá

örtökön délután 4 utczai 2124. számú

zertartás szerint, a k nyugalomra leté-

3 an d. e. 9 óraker uttatattai. Mely gyá-

hunytnak rokonait, seit bánatos szívvel

már alkalmasnak találattott és besorozattott; ellenkező esetben a folyamodvány a félnek

egyszerűen visszaadatik. Elutasítás esetében szabadságában áll a félnek, a sorozásnál

első fokulag hozott határozatot főlegbezzni s a járásbeli tisztviselőhöz 14 nap alatt be-

nyújtandó és a honvédelmi miniszterhez intézendő felfolya módással élni. —

Azon egyévi önkéntes-jelölt. — a ki testi fogyatkozása miatt utasított el vala-

mely hadcsapat parancsnoksága által, és a törvényszabta időben katonai felülvizsgálat

utján is hadképtelenné találtattott, de a ki az 1882-ik évi 39-ik törvényzikk 4-ik szakasza

7-ik bekezdésének értelmében, az egyévi önkéntes kezdeményhez való igényét biztosítani

akarja, köteles ebbeli igényét bármelyik korosztályban áll is, az illetékes sorozó járásbeli

rendes ujonczállítást megelőzőleg, az illetékes polgári hatóságnál bejelenteni, és e czélból a

belépési bizonyítvány kivételével, teljesén főszerelendő felvételi folyamodványát, amelyhez

a hadcsapatnak és a katonai felülvizsgáló bizottságnak elutasító végzése is csatolandók

idejében s mindenesetre még a rendes ujonczállítást kezdete előtt, ugyanoda beküldeni. Ezen

polgári hatóság a kérvényt, első fokú eldöntés végett, az illető sorozó bizottság elé

terjeszti. Azonban az ily kérvény szintén csak akkor véteiki tárgyalás alá, ha a folyamodó

hadképesnek találtatik és besorozattatik; ellenkező esetben a folyamodvány, a következő

leányokat leölték, az akkor 21 éves Borbála kimenekült a gyilkosok keze közül és egy

szomszédban lakó, emberi érzéssel bíró román családnál rejtőzött el. A gyilkosok azon-

ban ide is eljöttek és követelték a magyar leány kiszolgáltatását. A háziasszony ta-

gadta, hogy valaki el lenne nálok rejtve, de hasztalan; a vérszomjas oláhok átkutatták a

házat, s megtalálták a halálra rémült leányt. Megindultak vele, hogy először megkínózzák

és azután kivégezzék. E végzetleges pillanatban elősietett a család egy felnőtt fia,

megragadta a leány kezét és azt kérdezte tőle: „Borbála, akarasz-e feleségem lenni?”

— A leány habozás nélkül beleegyezett és rögtön egybekeltek. A gyilkosok borba fojtották

vérszomjukat és a leány meg volt mentve, de a magyarokra nézve elveszett. Midőn a távol-

levő Kardos Ignác a zavargások lecsillapulta után hazatért, apai házát romokban, szülőit

és nővéreit a hideg földben, legifjabb testvérét éBorbálat pedig, mint roman asszonyt, egy

földmives feleségét találta. Borbála on meg most is látszanak az egykori szépség nyomai,

jól és folyékonyan beszél magyarul. Há maradt az oltárnál tett esküjéhez, hű és hálá-

datos megemlékezés: férjhez és a román nemzeti népviselethez még most is 37 év

multával. — A máhdi külügyminisztere. Mint a „Figaro” értesül, a máhdiak jelenlegi

külügyminisztere a fáfáradatlan utazó és nyug-

keresni. Kitántorgott az utczára. Két nap óta nem evett már egy harapást sem. Két

éjjel nem aludott egy percet sem. Az egyik éjszakát az apja ravatala mellett töltötte, a

másikat az apja sírja mellett a temetőben. Egészen ki volt már mérülve a szegény le-

ány. Erőtlen lábain alig bírta már von-szolni magát. Az utca-sarkon lerogyott fá-

radtan a szegletköre. A hideg őszi levegő kis meztelen lábát egészen megdermesztette

— ajkát kékre festette a hideg, s didergő szájjával, reszkető hangon fordult a járő-

lők felé, remegő kis kezét feléjük nyujtva alamizsnáért: — Adjanak valamit Éhes vagyok. Fá-

zom. Könyörüljenek meg rajtam. Az emberek nagy része megsem hal-

lotta a szegény kis leány gyenge szavát, a más rész pedig meg sem akarta hallani.

Volt azután olyan is aki mérgesen rátámadt a szegény kis árvára.

— Mit alkalmatlanokd itt az utunk-ban. Takarodj haza. Mit lopod haszontala-

nul a napot. A szegény árva ijedten húzta be ron-

gyos kis kabátja alá kezét. Nem mert azután kérni senkitől sem. Már a lámpákak is

rég meggyújtogatták — a kis árva még min-dég ott ült. Jött azután egy marczona, ma-

gas ember, tollas kalappal s ráripakodott, hogy miért nem takarodik már haza. Eleget

koldulhatott egész álló nap. A kis leány bá-

járta a legelső fellépésekor helyesen kezeltessék, miután ekkor még egy kis adag gyógyszer is

elégendő a baj orvoslására; sőt még ha már a baj már befészkelte volna is magát, a valódi

helyes gyógyszerrel még akkor is mindaddig fel nem kellene hagyni, míg a baj a legkisebb

nyoma is el nem tűnt, míg az étvágy ismét vissza nem tér, s az emésztési szervezet ismét

tökéletesen helyre nincs állítva. — Ezen be-tégség ellen a legbiztosabb s leghatásosabb

szert orvításhatlanul a „Skäkerkivonat”, a nő-vényi készítmény, mely az alább felsorolt

gyógyszertárak mindegyikében megszereshető. Ezen kivonat a bajt alapszámban támadja meg, s

gyöker stől kiirtja testből. O y egyéneknek, kik dugulásba szenved-

nek a „Seigelféle hashajtó labda-csokkra” van szükségök a „Skäkerkivonat-tal” kapcsolásban. A Seigelféle hash-

ajtó labdacsok meggyógyítják a dugulást, eltűrik a lázt és a meghűséet, megsza-

baditnak a főszájstól s elfojtják az epekiömlést. Ezek a legbiztosabb, legkellemetesebb s egy-

szerszám a legközelebbes iabdacsk minden eddig készítették között. A ki ezekkel csak

egy kísérletet is tett azok használatát bizonyára nem fogja abban hagyni. Eoyhdeden s minden

legkisebb fájdalom előidezése nélkül hat. Ara egy palack „Skäker-féle kivonat-

nak”, 1 frt 25 kr., 1 doboz „Seigelféle hashajtó labdacsoknak” 50 kr. Magyarországi főraktár:

Budapest, Török József gyógyszer-tára király-utca 12. D-bree-cében: Dr. Rotchnak Emil, Vecsey Gyözö, Giltl Nándor gyógyszer-tárban.

Legujabb.

(„Debreczeni Ellenör” eredeti távirata.)

BUDAPEST, febr. 12. Seiler Ferencz óras nejével és négy kiskoru gyer-mekével nyomor miatt az éjjel megmér-

gezte magát. Seiler, neje és egy leánya meghalt, három gyermek veszélyen kívül van. —

FIUME, febr. 12. Pauer altenger-nagy a közlekedési tanács tagja reggel szélhűdésben meghalt.

BUDAPEST, febr. 12. A képviselőház mai ülésén folytattott a főrendi-reform tárgyalása. Hermann a felsőház

eltörlését és egy kamara rendszer behozatalt indítványozza. Zsilinszky a tjavas-

lat mellett szól. A miniszterelnök összes határozati javaslatok ellen egy órai be-

szédben nagy hatással szölt. Lelkesen megéljeneték.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

VI Bérlet. 14 szám

Péntek febr. 13.

Gasparone.

Operette 3 felv. Műsor: Szombat: „Az ember tragédiája” Vasárnap: „Lumpaczius”

Hétfő: „A kárhozat utján” elő-ször (Szabó Anta jutalmára.) Kedd: „Sneider Fani” népszimü.

Közgazdaság.

Terményárak a debreczeni piacon.

Debreczen, 1885. febr. 10-án.

Table with 3 columns: Termény, Felső, Közép, Alsó. Rows include Buza, Kétszeres, Rozs, Arpa, Zab, Uj teugeri, Körles, Bogyony 1 zsák, 100 kl. szalonna, 100 kl. háj.

Sertésvásár.

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése

— febr. 11.

Az üzlet csendes. Magyar ura-sági öreg nehéz 44.—45.—, fiatal nehéz 46.50 —47.50—, közép 46.—47.— könnyű 45.—46 Erdélyi nehéz 43.—44, közép 42.—43.—, könnyű 45.—46.—. Romániai bakonyi ne-héz 46.—47 átmeneti, közép —, —, bakonyi könnyű —, —, átmeneti, ere-deti nehéz —, —, átmeneti, közép —, —, átmeneti, Szerbiai nehéz —, —, átmeneti, közép —, —, átme-neti, könnyű —, —, átmeneti. Hízó 1 éves elősúlyban levonással 34.—36 2 éves —, —, öreg —, —. Az árak hizott sertéseknél páronkint 45 kilós és 4% száza-lékos levonással kilogrammonkint értendők. Romániai és szerbiai sertések, melyek mint átmenetiek adattak el, vevőknek páronkint 3 aranyban vám fejében megtérítettek.

Felölös szerkesztő és kiadó lapnajtudon-s Vértesi Arnold. Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

CSARNOK.

A kis árva.

(Rajz.)

Vértesi Gyulától.

Az apa szegény, rosszul fizetett gép-munkás volt valamelyik nagy gyáros üzletében. A

nehéz, kinos munka tökéletesen tönkretette már a szegény embert. Sokszor ölelte zokogva magához a kis Mariskát:

— Csak élne a te jó anyád édes kicsi kém, majd könnyeben halnék meg. De így, itt hagyni téged ilyen egyedül, árván! — s beesett fakó szeméből lepergették a nehéz könnyek a kis Mariska aranyzóke hajára.

— Ugyan édes jó apám, hogy beszél-hetsz már ilyeneket. Hiszen nincsen neked semmi bajod. Olyan jól nézel ki. Napról-napra jobban — s mosolygva simogatta a kis leány, apja ráncos, sápadt arcát. Megakart a vizsgáltani apját, s mosolygott, nevetett, tré-fált — míg ott a szive körül valami, ugye, de úgy fájt, hogy az a kis érző kebel majd megrepedt belé.

Tudta a kis leány azt, nagyon jól, hogy milyen rosszul van az ő apja. Mikor ugye néha a kínzó köhögésben kimerülve, fáradtan lerogyott a székre a szegény ember — a kis Mariska sietett ki a szobából olyan gyorsan a mint csak tudott, hogy meg ne hallja apja a zokogását.

A betegség lassanként annyira leverte lábáról a szegény embert, hogy már a gyárba sem mehetett el dolgozni. Nemsokára azután ágyba került egy-két nap mulva pedig ott fektült a terítón.

A temetés után a szegény munkás pár forintot érő holmiját házbér hátrálék fejében lefoglaltatta a házi ur; Mariskának pedig megmondták, hogy keressen magának más lakást, mert azt ki fogják adni, eddig is na-gyon bányák, hogy az olyan rongyos „Lum-pen” bagázs-t megtárték. A lefoglalt czök-mökből a fele házbér sem telik ki.

Mariska szótlanul hallgatta végig a dühös embert. Jóformán azt sem tudta, hogy mit beszél. Csak annyit jegyzett meg jól,

Egy aggasztó betegség, melyben számtalan osztály szenved.

II.

Ezen betegség jelentéktelen gyomorhaj-jal kezdődik, ha azonban elhanyagolják ki-terjed az egész testre, megtámadja a veákat,

a májat, a mellmirigyét, szóval az egész mi-rigy rendszer, elannyira, hogy az általa meg-lepít valójában szomorú végetnek van kitéve

míg nem végre a halál megmenti kínjaitól. Ezen betegség igen gyakran más betegségek-kei tévesztetik össze, de ha az olvasó az alább

következő kérdéseket intézi magához: akkor képes leend megítélni, ha vajjon szenved-e ő

ilyen bajban vagy nem? Erzek-e és étkezés után gyomorpanasz, fájdalmat vagy lélek-zési nehézségeket? Nem lep-e meg bizonyos

tompa nyomasztó érzés, álomságtól kísérvő? Nem-e sargásak a szemem? Nem-e gyülemik a fogakon sürü ragadós nyák, resz szájjal ki-séretében? A nyelv bevonva? Nincs-e a jobb

oldal fe fúvódva, miötha a maj megvona da-gadva? Nincs-e dugulás jelen? Neme szédü-lök el ha fekvő helyemből hirtelen felegyene-sedem? A huzg kiválasztása csökény és setét színnű-e? s rövid áttas után nem-e hagy ülle-déket maga után? Nem-e poshad meg az étel

gyomrában mindjárt évs után, nem kele-ke-zik-e puffadás és felfúvóság? Nincsen-e gya-kori szívdobogásom? Ezen körtünetek nem lepnék mind egyszerre fe, de a beteg egymás-után szenved szokaban azon mérvbem mint a bórzasztó betegség előbbrehalad. Ha a baj már régi, akkor rövid száraz köhögés lép fel, melyet később kiköpések követnek. A maj és vesék ama kóros állapotának előbbrehaladottá vá-csuzó fájdalmak állanak be, melyeknél a a rendes gyógykezelés már teljesen sikertelen. Ezen baj emésztetlenségéből vagy emésztési gyengesébből származik, melyet egy kis adag gyógyszer bevételevel elháríthatunk, ha azt miud-járt a kór felléptének kezdetén alkalmazzuk. Ennél fogva felettébb fontos, hogy a baj mind-

**Arverési hirdetményi
kivonat.**

A debr. kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Lám Sándor és társa cég végrehajthatónak, Kiss József és neje végrehajtást szenvedő elleni 59 frt 84 kr tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a debr. kir. törvényszék (a kir. járásbíró) területén levő Debreczen városában fekvő az 1447. sz. tjkvben foglalt ház birtokra 1400 frt. — továbbá 3536. számú telekjegyzőkönyben foglalt szőlő birtokra az árverést 520 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi mártius hó 27-ik napján délután 3 órakor a királyi törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozó tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881: 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben 1885. évi január hó 12. napján.

A debr. kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Szögyény
elnök.

Szabó
aljegyző.

A LEGJOBB
CZIGARETTA-PAPIR
a valódi
LE HOUBLON
francia gyártmány.
Cawley és Henry-től Párizsban.
Utánzásoktól mindenki óvatlik.

A cigarettapapir csak akkor valódi,
ha minden egyes lap
LE HOUBLON bélyeggel és
mindenik boríték az allant álló véd-
jeggyel és aláírással el van látva.



Fac-Simile de l'Etiquette 17 Rue Beranger à PARIS.

Kölesön 5%-ra

földbirtokra amortizáció utáni törlesztéssel és pedig 25 évre tőke törlesztés 2 1/2%, 40 évre 1 1/2% — Jó anyagból épített házakra csakis 25 évi törlesztésre kölesön szereshető. Ugyancsak irodalmi útján közzétettik SZABADALMAK beszerzése lehető legrövidebb idő alatt, nemkülönben elvállaltatik mindenmü tőzsei megbízások keresztülvitele, u. m.: értékpapírok bevásárlása és eladása a lehető legelőnyösebb feltételek és mérsékelt provisió mellett — továbbá elvállaltatna k megbízások a fővárosban házak és nyaralók vételére és eladására ugyszinté magánpénzek 7-8 %-ra betáblázás mellett elhelyezésre, végül az országos kiállításon részvevőktől különösen iparosok és kereskedőktől elfogadtatik megbízás képviselés végett a kiállítás tartamára ugy cikkük lapok utáni hirdetésére a fővárosi és az összes vidéki lapokban. — Vidékiektől választás bélyegre kéretik. — Tisztelettel Pollák János, Budapest, VII. kerépesi-ut 40. sz. I. em. 13. ajtó.

ÁRJEGYZÉKE.

az „ISTVAN“ gőzmalom

készítményeinek

— készpénz fizetés mellett. —

Árak ausztriai értékben

költségmentesen

KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL, DEBRECZENBEN

ingyen zsákkal.

AB. Asztali dara nagyszemű	100 kil.	18.20
C. Szinte közepszerű		17.20
0. Királyliszt		17.60
1. Lángliszt		17.20
2. Monliszt		16.60
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű	100 kiló	15.80
4. " 2-od rendű		15.—
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű		14.—
6. szinte 2-od "		13.40
7. Közép kenyérliszt 1-ső "		12.60
8. " 2-od "		11.60
8 1/2. Barna " 1-ső "		10.20
8 3/4. " 2-od. á 70 kgr.		9.20
9. Lábliszt " á 70 kgr.		7.60
10. Veres liszt " á 50 kgr.		—
11. Finom korpa zsákkal 50 "		4.80
11. " " zsák nélkül		4.20
12. Durva korpa zsákkal á 50 kgr.		4.20
12. " " zsák nélkül		3.60
Simán őrlött búzaliszt zsákkal 75 kgr		8.80
Ugyanaz " " nélkül		8.20

DARA és LISZT.

25 kilós zsákokban

100 kilogramm zacskóval együtt

60 krjával drágább.

Debreczen, 1885. jan. 17.

Kiseb vételknél 60 krral drágább.

A „K... r... h...“

ezimü Papp György czepléd. utcaiz vendéglőjében a legjobb házias magyaros koszt és a legjobb kitünő fajú ér. melléki borok kiszolgált. nak a legjutányosabb árak mellett.

Dr. Deák,

budapesti fogorvos,

(ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari fogorvos és udvari tanácsos segédorvosa) Debreczenbe tévén át működését, tisztelettel jelenti, hogy mindennemü

FOG- és SZÁJBETEGSÉGET

gyökeresen kezel, odvas fogakat a legkitünőbb anyagokkal töm (plombiroz.) úgy, hogy azok hosszú éveken át használhatókká maradnak.

Készít egyes műfogakat és egész fogsorokat a legújabb amerikai légnymatu szerkezet szerint, es. kir. kizárólagosan szabadalmazott

rugalmas szájjpadlással,

melyek nemesak a beestett arcokat kitöltik, de jó hangzásu beszédre és rágásra is tökéletesen alkalmasak.

A fogkő, vagy bármily lerakodmány által ékteleenné vált fogakat kitisztítja.

A használhatóanná lett fogakat és gyökereket eltávolítja.

Rendel d. e. 9—12-ig és d. u. 2—4 óráig, HAJDU-ház I-ső emelet, a „Bika“ szállodával szemben.

Bejárat Nagycsapó-utca 1-ső kapu.

UJ DIVATU BETÜKKEL GAZDAGON BERENDEZETT NYOMDA DEBRECZENBEN.

A „DEBRECZENI ELLENÖR”

legújabb és legdivatosabb betükkkel
GAZDAGON FELSZERELT

KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZENBEN, PIACZ, SIMONFFY-ház,

ajánlkozik mindennemü nyomdai munka gyors, diszes kiállítására.

Községi és gyámi rovatos ivenk, hivatalos nyomtatványok,

MINDEN ALAKBAN

ÜGYVEDI ES KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOK,

FALRAGASZOK, KÖRLEVELEK, GYASZJELENTÉSEK LEVÉLFEJEK és LEVÉLBORITÉKOK,

báli meghívók, névjegyek, füzetek és könyvek

a legjutányosabb árakon állittatnak ki.

VIDÉKI MEGRENDELÉSEK PONTOSAN TELJESITTETNEK.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítettnek.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítettnek.